BspNr: E0010

Themenbereich

Quadratische Funktionen

Ziele vorhandene Ausarbeitungen

Interpretation der Koeffizienten einer quadratischen TI-92 (E0010a)

Funktion

Veranschaulichung des Begriffes mit Hilfe
physikalischer Anwendungen

Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele

EO0011, EO012

L ehrplanbezug (Osterreich):

5. Klasse

Quelle: W. Schmidt, Mathematikaufgaben: Anwendungen aus der modernen Technik und Arbeitswelt. Klett: Stuttgart

1984

Messung des Benzinverbrauchs 1

Angabe:
In folgender Tabelle sind die Messungen des Treibstoffverbrauches von verschiedenen Fahrzeugtypen in Abhangigkeit
von der Geschwindigkeit angegeben.

vin km/h Verbrauchin Liter pro100km
Golf D Audi 100 Ford Escort DB 200 DB 450SE

30 3 4,6 4,6 6,01 10
40 3,05 4,64 4,64 6,09 10
50 32 4,75 4,78 6,25 10,1
60 3,44 4,93 5 6,49 10,3
70 3,79 5,18 5,31 6,81 10,7
80 4,23 5,51 571 7,21 111
90 4,78 5,91 6,2 7,69 11,7
100 5,42 6,38 6,78 8,24 12,3
110 6,16 6,93 7,44 8,88 131
120 7 7,55 8,2 9,6 14
130 7,94 8,24 9,04 104 15

Fragen:

1) Stelledie Daten graphisch dar und finde fur jede Fahrzeugtype eine Funktion, die den Verbrauch in Abhangigkeit

von der Geschwindigkeit berechnet!

2) Berechne mit Hilfe dieser Funktion den Verbrauch fur eine Geschwindigkeit von 140 kmv/h!

3) Der Kraftstoffverbrauch héangt vom Rollwiderstand, dem Motorwirkungsgrad und dem Luftwiderstand ab. Der
Luftwiderstand ist dem Quadrat der Geschwindigkeit proportional :
Welche Fahrzeugtype hat den besten Luftwiderstand? Wie éndern sich die Verbrauchswerte bei 140 km/h, wenn
der Luftwiderstand um 25% gesenkt wird?

4) Wieviel Prozent des Kraftstoffverbrauches wird bei 50 km/h und bei 100 km/h vom Luftwiderstand verursacht?
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BspNr: E0010a

Ausarbeitung (System: TI-92)
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y1(x) definiert die Verbrauchsfunktion des VW Golf, y2(x) die des Audi 100 usw.

ad 2)
1 5 Fav Fa* FE 5d I i 2 y ‘Male

LE fAlasbralcalc|other Framiolclean up| | Wie sch_on_lm '.3|0t erkennbar néhern S'Ch. be' héheren
Geschwindigkeiten (beachte den Koeffizienten des
guadratischen Gliedes) die Verbrauchswert von VW

" yl014m 5.98 und Audi.

w2140 2,01

m 30 140E) 2,97

= g 1400 11.3

m S0 140E) 16.1

o5 140>

FMAIM KEAD AUTO FUMC E/ED

ad 3)

1 Fzwr Fzr Fyr FE Far 1 Fzr Fxw Fyw F& FEr

|vﬂ Alacbra|Calc|0ther |PramI0|Clean Up | vﬂ Alaebra|lCalc|0ther |PramI0|Clean Up

= g3 14 16.1 S 5.55e-4 -1 — LO39-x + 10,7

gl 4.95e-4 %2 - .03 x + 3.45 m0afine glx)=4.95 F.5E-5 %2 - .03 % + 3.}

" gz I.ESE-4-xZ - LO2Z % + 4.93 2 Dore

m 30 4. dTE-d %l — @27 -w + 5, B Oefine alx)=3.65 -F.3E-5 =" — .EI22-><I-:|+D¢:1:

2 .

" udta 3. 3%e74 o B2t 823 Defime F(x)=4.43 T.SE-S %2 — (27 % +5

LY S.anE~d - xT - J03F-x + 10.T Dore

oL ) define db2<{x)=

FMAIM KEAD AUTO FUMC 10/60 FHAIN ERD ALTO FUMC 1%/ 60

|’F1 T Fev Tr3v]’ r-an FE T 5 T ] I‘Fi T Fev Trsv]’ F'ﬂr]’ FE T FE™ T ]

TE Algebra|Calc|0ther|PrgmI0|Clean Up va Algebra|Calc|Other|PrgmlId|Clean Up
Dok o

. 2 sl e dbd(x) =5.55 7.5e-5 %< - 039 x + 107

B Oefine fix)=4.43-F.OE-D =5 - 027 -x+5 Dake
Done =g 1407 £, 33

B Oefine db2(x) =3.98-T.5E-5 %2 — .AZ-x + Lo .22
Dok = 1400 F.TE

W Oefine dbdix) =5,.55 7. 565 2 — 039 4P W db2 14070 2.3
Dore| w b 1487 13.4

dhb4<140>
HAIN FAD AUTO FUNE 15760 HHIN RAD AOTO FUNE 20760

Wir multiplizieren in den ermittelten Funktionen das quadratische Glied jeweils mit 0,75 und betrachten die
Veranderung der Verbrauchswerte. Der Audi hat (vor dem , kleineren“ Mercedes) den besten cw-Wert (L uftwiderstand)
und profitiert daher auch von einer weiteren Senkung nicht mehr so stark beispielsweise der VW oder der Ford.
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Wahrend bei 50 km/h der Anteil des Luftwiderstands noch gering ist (je nach Gewicht und GroRRe des Fahrzeugs von ca.
14 bis ca. 39 Prozent Anteil), ist er fir die Frage des Treibstoffverbrauchs bei 100 km/h entscheidend.
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